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Antwort  
der Landesregierung  

auf die Kleine Anfrage Nr. 2557  

des Abgeordneten Dennis Hohloch (AfD-Fraktion) 
Drucksache 7/7082   

Einsatz von Lehrern ohne Befähigung für das Lehramt in der Primarstufe an den 

Grundschulen des Landes Brandenburg  

Namens der Landesregierung beantwortet die Ministerin für Bildung, Jugend und Sport die 
Kleine Anfrage wie folgt: 

Vorbemerkung des Fragestellers: In ihrer Antwort auf die Mündliche Anfrage Nr. 57 vom  
27. Februar 2020 der AfD-Fraktion teilte die Ministerin für Bildung, Jugend und Sport mit, 
dass im Schuljahr 2019/2020 (Stichtag: 2. September 2019) insgesamt 285 Lehrer mit ei-
nem Lehramt für Gymnasium in der Primarstufe eingesetzt worden seien. Wie Medienbe-
richten1 zu entnehmen ist, unterrichten aufgrund des sich zuspitzenden Lehrermangels al-
lein in Nordrhein-Westfalen gut 7500 Gymnasiallehrer an den dortigen Grundschulen.  
 
Vorbemerkung der Landesregierung: Der Fragesteller nimmt Bezug auf die Antwort zur 
Mündlichen Anfrage Nr. 57, in der nach der Anzahl der in der Primarstufe eingesetzten Lehr-
kräfte mit einem Lehramt für Gymnasium gefragt wurde. In der Antwort auf die vorliegende 
Kleine Anfrage werden im Unterschied dazu alle Lehrkräfte mit Lehrämtern für die Sekun-
darstufe I und/oder II betrachtet, die in der Primarstufe eingesetzt sind: 

 Lehramt für die Sek II/Gymnasium (kurz: LA Sek II Gym) 

 Lehramt für die Sekundarstufe I (kurz: LA Sek I) 

 Lehramt für Sek II u. Sek I bzw. stufenübergreifend Sek II/I (kurz: LA SekII/I) 

 Lehramt Sek I, Sek II (allgemeine Fächer) Schwerpunkt Sek I (kurz: LA SekI/II SP  
Sek I) 

 Lehramt Sek I, Sek II (allgemeine Fächer) Schwerpunkt Sek II (kurz: LA SekI/II SP  
Sek II) 

 Lehramt Sek II mit berufsbildenden Fachrichtungen, berufliche Fächer (kurz: LA Sek II 
berufl.) 

 
Dabei verfügen Lehrkräfte mit einem Lehramt für die Sekundarstufe I und/oder II über die 
nötige Fachlichkeit für den Fachunterricht in der 5. und 6. Jahrgangsstufe. In den meisten 
anderen Bundesländern gehören diese Jahrgangsstufen zur Sekundarstufe I. 
  

                                            
1 Vgl. u. a. https://deutsches-schulportal.de/bildungswesen/lehrermangel-in-nrw-gymnasiallehrkraefte-an-
grundschulen-funktioniert-das/ (letzter Aufruf: 14.12.2022).  
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Ich frage die Landesregierung:  

1. Wie hat sich die Zahl der Lehrer seit dem Schuljahr 2019/2020 bis einschließlich heute 
entwickelt, die kein Lehramt für die Primarstufe innehaben und schulformfremd in 
Grundschulen eingesetzt werden?  
Bitte in absoluten und relativen Zahlen angeben, nach Lehramt und Herkunftsschul-
form sowie nach Schuljahren und schulscharf aufschlüsseln. 
 

Zu Frage 1: Seit dem Schuljahr 2019/2020 ist der Anteil der Lehrkräfte mit einem Lehramt 
für die Sekundarstufe I und/oder II (siehe Vorbemerkung) mit Einsatz in den Jahrgangsstu-
fen 1 bis 6 an Grundschulen und Grundschulteilen von 9,2 % im Schuljahr 2019/2020 auf 
9,7 % im Schuljahr 2021/2022 leicht angestiegen (vgl. Tabelle 1).  
Der Anteil der erteilten Lehrerwochenstunden (LWS) von Lehrkräften mit einem Lehramt für 
die Sekundarstufe I und/oder II in der Primarstufe liegt etwas niedriger. Seit dem Schuljahr 
2019/2020 ist der Anteil von 7,9 % auf 8,6 % im Schuljahr 2021/2022 leicht angestiegen 
(vgl. Tabelle 2).  
 
Eine Aufschlüsselung nach Herkunftsschulform ist nicht möglich (siehe Antwort zu Frage 4).  

Tabelle 1: Lehrkräfte mit einem Lehramt für die Sekundarstufe I und/oder II, die in der Primarstufe* an Grundschulen und 
Grundschulteilen eingesetzt sind nach Lehramt und Schuljahr sowie deren Anteil an Lehrkräften in der Primarstufe insge-
samt 

Lehramt 
2019/20 2020/21 2021/22 

abs. Anteil in % abs. Anteil in % abs. Anteil in % 

LA Sek II Gym 238 2,7 246 2,8 251 2,8 

LA Sek I 400 4,6 354 4,0 323 3,6 

LA Sek II/ I 30 0,4 35 0,4 27 0,3 

LA Sek I/II SP Sek I 79 0,9 99 1,1 121 1,4 

LA Sek I/II SP Sek II 47 0,5 85 1,0 127 1,4 

LA Sek II berufl. 8 0,1 11 0,1 14 0,2 

Insgesamt 802 9,2 830 9,5 863 9,7 
Datengrundlage: Schuldatenerhebung der jeweiligen Schuljahre 
* Jahrgangsstufen 1-6, ohne Leistungs- und Begabungsklassen, ohne Förderklassen für Förderschüler 

Tabelle 2: Summe der in der Primarstufe* an Grundschulen und Grundschulteilen erteilten LWS durch Lehrkräfte mit einem 
Lehramt für die Sekundarstufe I und/oder II nach Lehramt und Schuljahr sowie deren Anteil an den LWS in der Primarstufe 
insgesamt 

Lehramt 

2019/20 2020/21 2021/22 

LWS insg. dar. in JG 5-6 LWS insg. dar. in JG 5-6 LWS insg. dar. in JG 5-6 

abs. 
Anteil 
in % abs. 

Anteil 
in % abs. 

Anteil 
in % abs. 

Anteil 
in % abs. 

Anteil 
in % abs. 

Anteil 
in % 

LA Sek II 
Gym 3.962,5 2,2 2.188,0 1,2 4.387,8 2,4 2.643,3 1,4 4.578,3 2,5 2.707,3 1,5 

LA Sek I 7.695,3 4,2 4.790,8 2,6 6.728,2 3,7 4.221,7 2,3 6.097,0 3,3 3.880,8 2,1 

LA Sek II/ I 498,5 0,3 208,5 0,1 570,0 0,3 245,0 0,1 463,0 0,3 217,0 0,1 

LA Sek I/II 
SP Sek I 1.396,0 0,8 720,5 0,4 1.708,5 0,9 936,5 0,5 2.025,0 1,1 1.133,5 0,6 

LA Sek I/II 
SP Sek II 728,5 0,4 337,0 0,2 1.615,5 0,9 684,5 0,4 2.477,0 1,3 1.259,0 0,7 

LA Sek II 
berufl. 146,0 0,1 65,0 0,0 231,0 0,1 126,0 0,1 296,0 0,2 170,0 0,1 

Insgesamt 
14.426,

8 7,9 8.309,8 4,6 
15.241,

0 8,3 8.857,0 4,8 
15.936,

3 8,6 9.367,6 5,1 
Datengrundlage: Schuldatenerhebung der jeweiligen Schuljahre 
* Jahrgangsstufen 1 bis 6, ohne Leistungs- und Begabungsklassen, ohne Förderklassen für Förderschüler 
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2. Wie hoch ist die Teilzeitquote unter Lehrern ohne Lehramt für die Primarstufe, die an 
den Grundschulen des Landes Brandenburg im Einsatz sind, und wie hat sich diese 
seit dem Schuljahr 2010/2011 entwickelt? 

 
Zu Frage 2: Wie in den Antworten auf die Kleinen Anfragen Nr. 2431 sowie 2495 dargestellt, 
liegt die Teilzeitquote für Lehrkräfte im Land Brandenburg auf einem vergleichsweise nied-
rigen Niveau. Dies gilt gleichermaßen auch für Lehrkräfte mit einem Lehramt für die Sekun-
darstufe I und/oder II an Grundschulen und Grundschulteilen. Die Teilzeitquote ist seit dem 
Schuljahr 2010/2011 deutlich gesunken (vgl. Tabelle 3).  
 
Der durchschnittliche Beschäftigungsumfang dieser Personengruppe liegt mit 93,5 % im 
Schuljahr 2021/2022 auf einem hohen Niveau und über dem durchschnittlichen Beschäfti-
gungsumfang aller Lehrkräfte (93,0 %) an Schulen in öffentlicher Trägerschaft im Land 
(Stichtag: 30.09.2022, Datengrundlage: APSIS). 

Tabelle 3: Entwicklung der Teilzeitquote von Lehrkräften mit einem Lehramt für die Sekundarstufe I und/oder II an Grund-
schulen und Grundschulteilen in öffentlicher Trägerschaft seit dem Schuljahr 2010/11 

 
2010/11 2011/12 2012/13 2013/14 2014/15 2015/16 

Teilzeitquote in % 35,2 30,8 28,8 27,7 25,0 23,9 

 
2016/17 2017/18 2018/19 2019/20 2020/21 2021/22 

Teilzeitquote in % 23,6 21,4 21,8 22,1 24,2 25,6 

Datengrundlage: Schuldatenerhebung der jeweiligen Schuljahre 

3. An die verschiedenen Lehrämter werden unterschiedliche didaktisch-methodische und 
pädagogische Anforderungen gestellt, die in der Ausbildung erlernt und in der Unter-
richtspraxis realisiert werden müssen. 
Welche Qualifizierungs-, Fort- und/oder Weiterbildungsmaßnahmen im Bereich der Di-
daktik, insbesondere aber der Methodik, haben Lehrer anderer Schulformen obligato-
risch bzw. freiwillig zu durchlaufen, um für den Einsatz in der Primarstufe vorbereitet 
zu sein, und wie lange dauern diese Qualifizierungsmaßnahmen im Durchschnitt? 

 
Zu Frage 3: Die Befähigung für das Lehramt für die Primarstufe kann erwerben, wer über 
ein Lehramt für die Sekundarstufen I und II (allgemeinbildende Fächer) oder ein Lehramt für 
die Sekundarstufe II (berufliche Fächer) verfügt und Studien- und Prüfungsleistungen in den 
Teilbereichen der Grundschulbildung (Grundschulpädagogik und -didaktik, fachwissen-
schaftliche und -didaktische Grundlagen für den Unterricht in den Fächern Deutsch, Mathe-
matik und Englisch - einschließlich sprachliche Kompetenzentwicklung - in der Schulein-
gangsphase) im Umfang von mindestens 60 Leistungspunkten nachweist. Wer über ein 
Lehramt für Förderpädagogik verfügt und Studien- und Prüfungsleistungen in einem weite-
ren Fach im Umfang von mindestens 30 Leistungspunkten und im Teilbereich der Grund-
schulbildung im Umfang von mindestens 15 Leistungspunkten nachweist, kann ebenfalls 
die Befähigung für das Lehramt für die Primarstufe erwerben.  
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Soll beim Erwerb der Lehramtsbefähigung für das Lehramt für die Primarstufe eine inklusi-
onspädagogische Schwerpunktbildung erfolgen, tritt an die Stelle der Grundschulbildung die 
Inklusionspädagogik, in der Studien- und Prüfungsleistungen in den Teilbereichen allge-
meine Inklusionspädagogik und -didaktik und inklusionspädagogisch orientierte Studien der 
Fachrichtungen für die Förderschwerpunkte Lernen, Sprache sowie emotionale und soziale 
Entwicklung im Umfang von 60 Leistungspunkten sowie fachwissenschaftliche Studien- und 
Prüfungsleistungen für das Fach Deutsch und das Fach Mathematik im Umfang von jeweils 
30 Leistungspunkten nachzuweisen sind.  
Die fehlenden Studien- und Prüfungsleistungen können über Zertifikatsstudiengänge erwor-
ben werden, die - je nach Fachrichtung - einen Umfang von zwei bis vier Semestern haben.  

Im Rahmen der Fortbildung nehmen Lehrkräfte anderer Lehrämter an den fachdidaktischen 
Fortbildungskursen Anfangsunterricht teil. Diese haben einen Umfang von 80 bzw. 120 Fort-
bildungsstunden und vermitteln im Fach Deutsch vor allem fachbezogene Kompetenzen in 
den Bereichen Schriftspracherwerb und Leseförderung (insbesondere Lese- und Schreib-
flüssigkeit sowie Lese- und Schreibstrategien) und im Fach Mathematik in den Bereichen 
Aufbau von Zahlenverständnis, Operationsverständnis sowie Erarbeitung verständigen 
Rechnens. In 2023 werden dezentral vier Kurse Anfangsunterricht angeboten. 

Zur Ausübung einer Funktionsstelle in der Schulleitung an Grundschulen (Beförderung) ist 
für Lehrkräfte mit dem Lehramt für die Sekundarstufen I und II (allgemeinbildende Fächer) 
mit einer Schwerpunktbildung auf die Sekundarstufe II bei überwiegender Verwendung in 
der Primarstufe der Nachweis von Fortbildungen im Bereich Grundschulpädagogik (Schwer-
punkt Schuleingangsphase) im Umfang von mindestens 80 Fortbildungsstunden erforder-
lich. 

Das Land Brandenburg ermöglicht Lehrkräften mit einer Lehramtsbefähigung oder einer 
Lehrbefähigung nach dem Recht der Deutschen Demokratischen Republik, ein weiteres 
Lehramt zu erwerben. Eine Pflicht zur Befähigung besteht nicht. 

4. Unter welchen konkreten Kriterien erfolgt der Wechsel/die Versetzung eines Lehrers 
von einer Schulform in die andere im Land Brandenburg?  
Bitte nach verbeamteten und angestellten Lehrern unterscheiden. 
 

Zu Frage 4: Der Wechsel von im Land Brandenburg tätigen Lehrkräften an eine andere 
Schule im Land erfolgt im Wege der Umsetzung (innerhalb des Bereichs des staatlichen 
Schulamtes) oder der Versetzung (schulamtübergreifend). Die Kriterien sind 1. ein Bedarf 
an der „aufnehmenden“ Schule, 2. die fachliche Deckung dieses Bedarfs durch die jeweilige 
Lehrkraft und 3. die Beachtung der personellen Situation der „abgebenden“ Schule. Eine 
Um- und Versetzung von Lehrkräften mit einer Befähigung für die Sekundarstufe I und II 
(allgemeinbildende Fächer) an Grundschulen ist dabei grundsätzlich möglich. Der Einsatz 
erfolgt in der Regel nicht im Anfangs-, sondern im Fachunterricht. Um- und Versetzungen 
erfolgen auf Antrag der Lehrkräfte. Um- und Versetzungen aus dienstlichen Gründen sind 
möglich.  
 
Bei vorhandenen tarifbeschäftigten Lehrkräften erfolgen Um- und Versetzungen nach § 106 
GewO (Weisungsrecht des Arbeitsgebers) und § 4 TV-L (Versetzung, Abordnung, Zuwei-
sung, Personalgestellung).  
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Bei verbeamteten Lehrkräften (insbesondere Studienrätinnen und Studienräte, Besoldungs-
gruppe A 13 h. D.), die an eine Grund- oder Oberschule wechseln wollen, ist ein Laufbahn-
wechsel erforderlich. Danach erfolgt die Versetzung nach § 30 LBG. Daneben ist die Mög-
lichkeit eines vorübergehenden Wechsels (Abordnung) nach § 29 Absatz 2 LBG aus dienst-
lichen Gründen gegeben.  
 
Der Wechsel vorhandener Lehrkräfte von Gymnasien und Gesamtschulen an Grundschulen 
erfolgt in der Praxis nur im geringen Umfang. 
 
Einstellungen von Lehrkräften und deren unmittelbarer Einsatz an einer anderen Schulform 
als nach der Lehramtsbefähigung für die Sekundarstufe I und II (allgemeinbildende Fächer) 
mit Schwerpunkt auf die Sekundarstufe II bilden den größeren Anwendungsanteil. Hierbei 
werden tarifbeschäftigte Lehrkräfte mit einer Lehramtsbefähigung in die Entgeltgruppe 13 
TV-L eingruppiert. Soweit es die rechtlichen Regelungen (BbgBesO und §§ 5, 8 SchulLV) 
zulassen, erfolgt auch eine Verbeamtung als Lehrerin/Lehrer in der Besoldungsgruppe A 13. 

 

Anlage/n: 

1. Anlage 



Schule

2019/20

Anzahl
Lehrkräfte Anteil in %

2020/21

Anzahl
Lehrkräfte Anteil in %

2021/22

Anzahl
Lehrkräfte Anteil in %

100020 Grundschule Forst Mitte, Forst (Lausitz)

100043 Grundschule Keune, Forst (Lausitz)

100067 Grundschule Nordstadt, Forst (Lausitz)

100122 Insel-Grundschule, Bad Freienwalde (Oder)/OT Neuenhagen

100146 Grundschule "Käthe Kollwitz", Bad Freienwalde (Oder)

100158 Grundschule "Alex Wedding", Falkenberg

100171 Jenaplan-Grundschule, Lübbenau/Spreewald

100183 Lilien-Grundschule, Altdöbern

100213 Traugott-Hirschberger-Grundschule, Lübbenau/Spreewald

100237 Werner-Seelenbinder-Grundschule, Lübbenau/Spreewald

100250 Lindengrundschule Missen, Vetschau/Spreewald/OT Missen

100304 Karl-Liebknecht-Grundschule, Neuruppin

100316 Grundschule "Wilhelm Gentz" Naturparkschule, Neuruppin

100330 Grundschule am Burgwall, Temnitztal/OT Wildberg

100341 Grundschule Zossen/Dabendorf, Zossen

100365 Johann-Heinrich-Bolte-Grundschule, Fehrbellin

100390 Grundschule Gildenhall, Neuruppin

100419 Ingeborg-Feustel-Grundschule, Blankenfelde-Mahlow/OT Blankenfelde

100420 Schulzentrum Baruther Urstromtal, Baruth/Mark

100432 Wilhelm-Busch-Grundschule, Blankenfelde-Mahlow

100456 Grundschule Glienick, Zossen/OT Glienick

100481 Gebrüder-Grimm-Grundschule, Ludwigsfelde

100493 Theodor-Fontane-Grundschule, Ludwigsfelde

100511 Kleeblatt-Grundschule, Ludwigsfelde

100535 Grundschule "Herbert Tschäpe", Blankenfelde-Mahlow/OT Mahlow

100547 Astrid-Lindgren-Grundschule, Blankenfelde-Mahlow

100560 Grundschule am Mellensee, Am Mellensee

100572 Grundschule Rangsdorf, Rangsdorf

100584 Anne Frank-Grundschule, Am Mellensee/OT Sperenberg

100596 Erich Kästner Grundschule, Zossen/OT Wünsdorf

100626 Wilhelm-Busch-Grundschule, Pinnow

100638 Gustav-Bruhn-Grundschule, Angermünde

100640 Puschkinschule Angermünde

100675 Johann-Wolfgang-von-Goethe-Grundschule, Havelsee/OT Pritzerbe

100687 Grundschule Wollin

100705 Grundschule "Am Beetzsee", Beetzsee

100729 Grundschule "Friedrich Eberhard von Rochow", Golzow

100730 Grundschule "Am Fenn", Kloster Lehnin/OT Damsdorf

100742 Grundschule Roskow

100754 Grundschule Jeserig, Groß Kreutz (Havel)/OT Jeserig

100766 Wilhelm-Götze-Schule, Wusterwitz

100780 Europaschule Regine Hildebrandt Grundschule, Cottbus

100833 Christoph-Kolumbus-Grundschule, Cottbus

100845 8. Grundschule "Carl Blechen", Cottbus

100894 Erich Kästner Grundschule, Cottbus

100912 Wilhelm-Nevoigt-Grundschule, Cottbus

100924 Sportbetonte Grundschule, Cottbus

100948 Fröbel-Grundschule, Cottbus

100961 Astrid-Lindgren-Grundschule, Cottbus

100973 Vier-Jahreszeiten-Grundschule, Fredersdorf-Vogelsdorf

100997 Grundschule Petershagen/Eggersdorf
101000 Fred-Vogel-Grundschule, Fredersdorf-Vogelsdorf

0,00 0,00 5,31

16,72 20,02 15,42

5,31 5,31 0,00

30,03 27,33 27,33

21,43 7,71 0,00

0,00 0,00 0,00

9,11 0,00 0,00

15,42 16,72 16,72

0,00 0,00 6,71

0,00 0,00 0,00

0,00 0,00 6,31

6,32 6,92 10,33

0,00 5,61 5,61

0,00 0,00 7,11

14,32 14,32 13,32

14,33 10,02 15,83

8,31 0,00 10,01

19,46 20,76 11,13

5,01 9,52 5,31

4,21 4,01 0,00

9,11 6,71 0,00

0,00 0,00 0,00

14,34 14,34 3,31

7,13 6,83 16,77

3,41 3,41 0,00

5,31 10,52 0,00

9,11 9,11 11,11

6,92 6,72 5,92

9,11 8,31 8,31

5,01 14,33 10,02

11,11 10,01 10,01

15,25 17,25 12,94

0,00 0,00 0,00

25,04 23,13 23,13

0,00 0,00 0,00

5,61 0,00 0,00

22,22 16,72 7,11

11,12 15,83 15,03

0,00 0,00 0,00

5,61 5,31 11,12

18,24 15,03 15,03

7,13 2,41 5,12

4,51 7,42 6,72

7,42 3,81 4,01

3,31 3,01 3,11

3,21 3,21 3,11

9,13 9,73 9,73

3,81 3,61 0,00

0,00 0,00 0,00

4,81 0,00 0,00

10,52 9,52 9,52

MBJS, Referat 15
07.02.2023

Anzahl Lehrkräfte mit Lehramt Sekundarstufe I und/oder II, die an Schulen in öffentlicher Trägerschaft im Land Brandenburg in der
Primarstufe* eingesetzt sind, sowie deren Anteil an Lehrkräften in der Primarstufe insgesamt nach Schule und Schuljahr

Datengrundlage: Schuldatenerhebung der jeweiligen Schuljahre

* Jahrgangsstufen 1-6, ohne Leistungs- und Begabungsklassen, ohne Förderklassen für Förderschüler
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Schule

2019/20

Anzahl
Lehrkräfte Anteil in %

2020/21

Anzahl
Lehrkräfte Anteil in %

2021/22

Anzahl
Lehrkräfte Anteil in %

100997 Grundschule Petershagen/Eggersdorf
101000 Fred-Vogel-Grundschule, Fredersdorf-Vogelsdorf

101023 Gebrüder-Grimm-Grundschule, Hoppegarten/OT Hönow

101035 Grundschule Müncheberg

101047 Grundschule am Schwanenteich, Neuenhagen bei Berlin

101059 Goethe-Grundschule Neuenhagen bei Berlin

101060 Hans-Fallada-Grundschule, Neuenhagen bei Berlin

101072 Grundschule Am Dorfanger, Petershagen/Eggersdorf

101096 Hegermühlen-Grundschule, Strausberg

101102 Vorstadt-Grundschule, Strausberg

101126 Grundschule "Am Annatal", Strausberg

101138 Grundschule am Wäldchen, Strausberg

101151 Grundschule Prötzel

101175 Grundschule "Johann Wolfgang von Goethe", Welzow

101187 Grundschule Geschwister Scholl, Spremberg/OT Schwarze Pumpe

101205 Grundschule Kollerberg, Spremberg

101229 Heidegrundschule, Spremberg/OT Sellessen

101230 Astrid-Lindgren-Grundschule, Spremberg

101291 Grundschule Brück

101308 Hans-Grade-Grundschule, Borkheide

101310 Kleine Grundschule Dippmannsdorf, Bad Belzig/OT Dippmannsdorf

101321 Geschwister-Scholl-Grundschule, Bad Belzig

101333 Grundschule "Am Schlosspark", Wiesenburg/Mark

101345 Grundschule "Robert Koch", Niemegk

101357 Grundschule "Am Krugpark", Brandenburg an der Havel

101369 Grundschule "Theodor Fontane", Brandenburg an der Havel

101382 Grundschule "Frederic Joliot Curie", Brandenburg an der Havel

101400 Georg-Klingenberg-Schule, Brandenburg an der Havel

101412 Luckenberger Schule, Brandenburg an der Havel

101424 Konrad-Sprengel-Schule, Brandenburg an der Havel

101461 Grundschule "Gebrüder Grimm", Brandenburg an der Havel

101485 Wilhelm-Busch-Schule, Brandenburg an der Havel

101503 Magnus-Hoffmann-Schule, Brandenburg an der Havel

101527 Grundschule "Bertolt Brecht", Schwedt/Oder

101540 Astrid Lindgren Grundschule, Schwedt/Oder

101552 Erich Kästner-Grundschule, Schwedt/Oder

101576 Grundschule "Am Waldrand", Schwedt/Oder

101606 Diesterweg-Grundschule, Wittstock/Dosse

101618 Waldring-Grundschule, Wittstock/Dosse

101679 Mosaik-Grundschule Peitz

101710 Umweltschule Dissenchen, Cottbus

101734 Grundschule Kolkwitz

101746 Grundschule Kolkwitz/OT Krieschow

101758 Reinhard Lakomy Grundschule, Cottbus/OT Groß Gaglow

101760 Lutki - Grundschule, Cottbus

101771 Schiebell-Grundschule, Drebkau

101825 Corona-Schröter-Grundschule, Guben

101850 Friedensschule Grundschule, Guben

101862 KRABAT Grundschule, Jänschwalde

101886 Friedrich-Starke-Grundschule, Elsterwerda

101928 Hans Nadler Grundschule Gröden, Gröden

101953 Grundschule Prösen, Röderland/OT Prösen
101990 Liuba-Grundschule, Lübben(Spreewald)

6,52 6,12 6,32

7,42 7,12 6,92

5,61 5,61 22,75

7,42 10,73 7,12

4,81 0,00 5,01

7,11 5,31 13,32

0,00 0,00 0,00

16,75 14,34 12,94

11,82 12,52 13,03

6,31 16,73 11,12

9,52 15,03 15,03

27,33 37,53 33,33

0,00 6,71 6,31

9,11 10,01 10,01

8,02 3,81 4,21

7,11 0,00 0,00

8,32 9,52 9,52

8,72 8,72 8,02

11,82 11,12 11,82

0,00 0,00 0,00

11,44 9,73 17,66

13,32 13,32 20,03

23,54 10,52 20,03

0,00 7,11 6,31

0,00 0,00 0,00

0,00 4,81 4,31

15,83 10,02 15,03

0,00 0,00 4,31

17,25 16,15 16,15

6,72 9,13 6,52

16,26 25,09 17,16

0,00 4,51 5,01

10,52 8,72 10,52

10,02 10,52 14,33

15,83 19,04 18,24

5,01 12,52 11,12

15,03 16,73 9,12

14,84 15,44 16,75

0,00 0,00 0,00

5,01 0,00 0,00

0,00 0,00 0,00

8,31 7,71 7,71

0,00 0,00 0,00

0,00 0,00 4,31

9,12 9,12 4,21

10,02 9,52 9,52

10,03 6,72 10,33

0,00 0,00 5,61

15,83 16,73 16,73

0,00 0,00 0,00

0,00 0,00 0,00

MBJS, Referat 15
07.02.2023

Anzahl Lehrkräfte mit Lehramt Sekundarstufe I und/oder II, die an Schulen in öffentlicher Trägerschaft im Land Brandenburg in der
Primarstufe* eingesetzt sind, sowie deren Anteil an Lehrkräften in der Primarstufe insgesamt nach Schule und Schuljahr

Datengrundlage: Schuldatenerhebung der jeweiligen Schuljahre

* Jahrgangsstufen 1-6, ohne Leistungs- und Begabungsklassen, ohne Förderklassen für Förderschüler
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Schule

2019/20

Anzahl
Lehrkräfte Anteil in %

2020/21

Anzahl
Lehrkräfte Anteil in %

2021/22

Anzahl
Lehrkräfte Anteil in %

101953 Grundschule Prösen, Röderland/OT Prösen
101990 Liuba-Grundschule, Lübben(Spreewald)

102003 Friedrich-Ludwig-Jahn-Grundschule, Lübben(Spreewald)

102027 COMENIUS Grundschule Lieberose

102039 Allegro Grundschule Gröditsch, Märkische Heide/OT Gröditsch

102052 Grundschule Schönwalde

102090 Grundschule an der Stadtmauer, Beeskow

102106 Fontane-Grundschule, Beeskow

102120 Ludwig-Leichhardt-Grundschule, Tauche

102131 Rolf-Zuckowski-Grundschule, Tauche/OT Lindenberg

102167 Astrid-Lindgren-Grundschule, Falkenberg/Elster

102180 Elsterlandgrundschule, Herzberg (Elster)

102192 Grundschule Hohenbucko

102222 Grundschule "J. W. von Goethe" , Eisenhüttenstadt

102258 Schönfließer-Grundschule, Eisenhüttenstadt

102260 Grundschule "Erich Weinert", Eisenhüttenstadt

102271 Astrid-Lindgren-Grundschule, Eisenhüttenstadt

102283 Grundschule an der Hasenheide, Bernau bei Berlin

102295 Grundschule Panketal/OT Zepernick

102301 Grundschule Wandlitz/OT Klosterfelde

102337 Georg-Rollenhagen-Grundschule, Bernau bei Berlin

102349 Grundschule Am Pfefferberg, Biesenthal

102350 Friedrich von Canitz Grundschule, Ahrensfelde/OT Blumberg

102362 Grundschule Marienwerder

102374 Grundschule Schönow, Bernau bei Berlin/OT Schönow

102398 Grundschule im Rosenpark, Werneuchen

102416 Grundschule am Blumenhag, Bernau bei Berlin

102428 Friedensgrundschule, Frankfurt (Oder)

102465 Grundschule Am Botanischen Garten, Frankfurt (Oder)

102489 Grundschule Erich Kästner, Frankfurt (Oder)

102532 Grundschule am Fasanenwald, Neuzelle

102556 Grundschule Ziltendorfer Niederung, Ziltendorf

102568 Grundschule "Bruno Hans Bürgel", Schöneiche bei Berlin

102570 Storchenschule, Schöneiche bei Berlin

102623 Sigmund-Jähn-Grundschule, Fürstenwalde/Spree

102635 Sonnengrundschule Fürstenwalde/Spree

102647 Gerhard-Goßmann- Grundschule, Fürstenwalde/Spree

102660  Theodor-Fontane-Grundschule, Fürstenwalde/Spree

102740 Grundschule Heiligengrabe/OT Blumenthal

102763 Friedrich-Ludwig-Jahn-Schule, Pritzwalk

102775 Herbert-Quandt-Grundschule, Pritzwalk

102799 Grundschule Gumtow/OT Demerthin

102817 Goethe-Grundschule Kyritz

102891 Astrid- Lindgren- Grundschule, Wusterhausen/Dosse

102921 Havelland-Grundschule, Zehdenick

102933 Linden-Grundschule, Zehdenick

102945 Grundschule "Am Ziegeleipark", Zehdenick/OT Mildenberg

102982 Drei-Seen-Grundschule, Fürstenberg/Havel

102994 Grundschule "An der Mühle", Fürstenberg/Havel/OT Bredereiche

103007 Grundschule am Oberuckersee, Oberuckersee/OT Warnitz

103020 Goethe-Grundschule Göritz

103032 Grundschule Nordwestuckermark/OT Gollmitz
103044 Kleine Grundschule Nordwestuckermark/OT Fürstenwerder

5,01 12,53 11,12

0,00 5,61 5,31

6,31 0,00 0,00

7,11 6,71 6,31

0,00 0,00 0,00

13,03 5,61 4,81

0,00 7,11 0,00

0,00 7,71 18,83

0,00 0,00 0,00

21,75 19,25 21,75

4,21 4,31 0,00

0,00 11,11 12,51

4,31 0,00 0,00

7,11 6,71 7,11

0,00 0,00 0,00

0,00 0,00 0,00

2,91 9,13 3,11

2,51 2,61 5,12

11,82 12,52 12,52

4,81 12,53 10,73

4,21 0,00 4,51

3,01 2,91 2,41

11,11 10,01 11,11

4,01 11,13 10,03

8,02 11,53 7,42

2,91 2,61 5,02

5,91 5,31 5,31

4,51 4,21 8,32

3,61 3,61 3,81

10,52 15,83 21,14

0,00 0,00 0,00

4,81 4,51 5,01

0,00 0,00 0,00

3,81 3,81 7,42

8,13 10,03 9,43

0,00 0,00 0,00

0,00 0,00 10,73

12,51 11,11 10,01

23,85 20,04 23,85

12,52 11,82 11,12

0,00 0,00 0,00

10,73 11,13 7,42

10,52 5,01 5,01

5,91 11,12 11,12

11,12 11,12 11,12

11,11 10,01 11,11

0,00 5,61 5,61

0,00 0,00 0,00

0,00 0,00 0,00

11,11 11,11 12,51

0,00 0,00 0,00

MBJS, Referat 15
07.02.2023

Anzahl Lehrkräfte mit Lehramt Sekundarstufe I und/oder II, die an Schulen in öffentlicher Trägerschaft im Land Brandenburg in der
Primarstufe* eingesetzt sind, sowie deren Anteil an Lehrkräften in der Primarstufe insgesamt nach Schule und Schuljahr

Datengrundlage: Schuldatenerhebung der jeweiligen Schuljahre

* Jahrgangsstufen 1-6, ohne Leistungs- und Begabungsklassen, ohne Förderklassen für Förderschüler
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Schule

2019/20

Anzahl
Lehrkräfte Anteil in %

2020/21

Anzahl
Lehrkräfte Anteil in %

2021/22

Anzahl
Lehrkräfte Anteil in %

103032 Grundschule Nordwestuckermark/OT Gollmitz
103044 Kleine Grundschule Nordwestuckermark/OT Fürstenwerder

103068 Diesterweg-Grundschule, Prenzlau

103081 Grundschule Johann Heinrich Pestalozzi, Prenzlau

103093 Grundschule "Artur Becker", Prenzlau

103111 Ludwig-Achim-von-Arnim-Grundschule, Niederer Fläming

103123 Grundschule "Albert Schweitzer", Treuenbrietzen

103172 Lindenschule, Jüterbog

103196 Grundschule "Geschwister Scholl", Jüterbog

103202 Grundschule "Thomas Müntzer", Niedergörsdorf/OT Blönsdorf

103226 Grundschule "Am Pekenberg", Nuthe-Urstromtal

103238 Grundschule Nuthe-Urstromtal/OT Stülpe

103251 Grundschule Trebbin

103287 Friedrich-Ludwig-Jahn-Grundschule, Luckenwalde

103299 Ernst-Moritz-Arndt Grundschule, Luckenwalde

103305 Friedrich-Ebert-Grundschule, Luckenwalde

103317 Grundschule Trebbin/OT Blankensee

103329 Grundschule "Karl Hagemeister", Werder (Havel)

103330 Ernst-von-Stubenrauch-Grundschule, Teltow

103342 Anne-Frank-Grundschule, Teltow

103354 Grundschule "Heinrich Zille", Stahnsdorf

103366 Grundschule Nuthetal/OT Saarmund

103380 Steinweg-Schule, Kleinmachnow

103408 Eigenherd-Schule, Kleinmachnow

103410 Grundschule Fichtenwalde, Beelitz/OT Fichtenwalde

103421 Grundschule Ludwig Renn, Potsdam

103433 Diesterweg-Grundschule, Beelitz

103445 Inselschule Töplitz, Werder (Havel)/OT Töplitz

103470 Grundschule "Albert Einstein", Schwielowsee/OT Caputh

103494 Grundschule Glindow, Werder (Havel)/OT Glindow

103500 Meusebach-Grundschule, Schwielowsee/OT Geltow

103512 Grundschule Hanna von Pestalozza, Potsdam/OT Groß Glienicke

103524 Grundschule Michendorf

103536 Adolph-Diesterweg-Grundschule, Falkensee

103548 Grundschule am Lindenplatz Nauen

103561 Grundschule "Am Wasserturm", Dallgow-Döberitz

103585 Karibu-Grundschule-Paulinenaue

103597 Grundschule "Otto Lilienthal", Wustermark

103615 Grundschule "Menschenskinder", Schönwalde-Glien/OT Schönwalde-Sied..

103627 Grundschule im Glien, Schönwalde-Glien/OT Perwenitz

103639 Käthe-Kollwitz-Grundschule, Nauen

103640 Europagrundschule Ketzin/Havel

103664 Geschwister-Scholl-Grundschule, Falkensee

103676 Erich-Kästner-Grundschule, Falkensee

103688 Lessing-Grundschule, Falkensee

103690 Europaschule am Gutspark, Falkensee

103706 Robinson-Grundschule, Brieselang

103718 Grundschule "Johann Wolfgang von Goethe", Templin

103779 Pannwitz-Grundschule, Lychen

103810 Grundschule Sonnewalde

103822 Grundschule Rückersdorf

103883 Grundschule Nord Finsterwalde
103925 Berg-Grundschule, Doberlug-Kirchhain

0,00 0,00 11,11

5,31 9,52 10,52

25,04 26,74 20,03

6,31 5,91 6,31

10,01 7,71 9,11

14,84 20,05 17,95

5,31 5,61 4,81

0,00 8,02 8,02

13,84 15,65 19,25

18,22 15,42 16,72

0,00 0,00 6,71

4,81 8,32 3,81

8,02 17,44 16,04

5,91 5,01 5,61

10,33 8,02 7,42

0,00 0,00 0,00

15,65 9,43 5,72

12,55 9,14 6,53

15,06 15,86 15,86

10,84 10,54 5,12

6,31 6,71 0,00

3,41 10,73 9,73

8,32 12,53 9,52

0,00 0,00 6,31

3,61 3,81 4,21

3,41 3,61 3,11

20,04 23,54 16,73

9,13 12,94 9,73

8,72 0,00 0,00

12,53 5,31 8,72

5,01 4,21 0,00

16,74 31,87 16,74

3,21 3,21 0,00

0,00 0,00 0,00

11,15 8,54 8,34

0,00 0,00 0,00

8,33 10,84 11,95

0,00 3,11 3,11

0,00 9,11 9,11

5,01 5,01 4,81

19,04 25,05 27,36

5,42 5,72 5,42

5,42 5,32 5,72

8,83 9,13 5,92

8,83 13,25 9,13

0,00 0,00 6,32

7,11 6,71 6,71

0,00 7,71 6,71

12,52 10,52 11,82

6,71 7,11 7,11

0,00 0,00 0,00

MBJS, Referat 15
07.02.2023

Anzahl Lehrkräfte mit Lehramt Sekundarstufe I und/oder II, die an Schulen in öffentlicher Trägerschaft im Land Brandenburg in der
Primarstufe* eingesetzt sind, sowie deren Anteil an Lehrkräften in der Primarstufe insgesamt nach Schule und Schuljahr

Datengrundlage: Schuldatenerhebung der jeweiligen Schuljahre

* Jahrgangsstufen 1-6, ohne Leistungs- und Begabungsklassen, ohne Förderklassen für Förderschüler
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2019/20

Anzahl
Lehrkräfte Anteil in %

2020/21

Anzahl
Lehrkräfte Anteil in %

2021/22

Anzahl
Lehrkräfte Anteil in %

103883 Grundschule Nord Finsterwalde
103925 Berg-Grundschule, Doberlug-Kirchhain

103937 Heinz-Sielmann-Grundschule, Crinitz

103950 Grundschule Stadtmitte Finsterwalde

103962 Grundschule Finsterwalde-Nehesdorf

103974 Grundschule Karstädt

104000 Elblandgrundschule, Wittenberge

104024 Rolandschule-Grundschule, Perleberg

104036 Grundschule "Geschwister Scholl", Perleberg

104061 Grundschule "Thomas Müntzer", Plattenburg/OT Kleinow

104103 GutsMuths-Grundschule, Großräschen

104115 Pestalozzi-Grundschule, Großräschen

104176 Linden-Grundschule, Senftenberg

104188 Regenbogen-Grundschule, Senftenberg

104206 Grundschule am See Senftenberg

104220 Waldschule Lauchhammer-Ost, Lauchhammer

104255 Grundschule Schwarzheide-Wandelhof

104280 Grundschule AM SCHLOSS, Großkmehlen

104383 Grundschule Walddrehna, Heideblick/OT Walddrehna

104413 Grundschule Golßen

104425 Grundschule Dahme/Mark

104437 Grundschule "Rosa Luxemburg", Luckau

104462 Grundschule "Schule im Grünen", Zeschdorf/OT Alt Zeschdorf

104474 Grundschule Dolgelin "Jozef Vervoort", Lindendorf/OT Dolgelin

104504 Grundschule Küstriner Vorland, Küstriner Vorland/OT Manschnow

104528 Grundschule Burgschule, Lebus

104553 Grundschule "Am Windmühlenberg" , Neuhardenberg

104590 Grundschule Seelow

104619 Grundschule Bestensee

104620 Humboldt-Grundschule, Eichwalde

104632 Paul-Maar-Grundschule, Schönefeld/OT Großziethen

104644 Grundschule Erich Kästner, Königs Wusterhausen

104668 Grundschule "Wilhelm Busch", Königs Wusterhausen

104693 Grundschule Mittenwalde

104700 Grundschule Heidesee/OT Prieros

104711 Grundschule Schulzendorf

104723 Grundschule am Krimnicksee, Königs Wusterhausen/OT Senzig

104735 Grundschule Mittenwalde/OT Töpchin

104747 Grundschule "Teupitz am See", Teupitz

104759 Grundschule Wildau

104760 Grundschule Königs Wusterhausen/OT Zeesen

104772 Grundschule Königs Wusterhausen/OT Zernsdorf

104784 Grundschule am Wald Zeuthen

104796 Grundschule "Theodor Fontane", Hennigsdorf

104802 Grundschule Kremmen/OT Beetz

104814 Grundschule Oberkrämer/OT Bötzow

104826 Neddermeyer-Grundschule, Oranienburg/OT Schmachtenhagen

104838 Europaschule am Fließ Schildow, Mühlenbecker Land

104851 Comenius Grundschule, Oranienburg

104863 Grundschule "J.H.Pestalozzi", Leegebruch

104875 Goethe-Grundschule, Kremmen

104887 Waldgrundschule, Hohen Neuendorf
104899 Grundschule Nord, Hennigsdorf

0,00 0,00 0,00

0,00 0,00 0,00

8,32 3,81 7,72

19,04 14,33 4,31

23,85 23,85 28,66

9,12 8,72 4,01

13,03 15,03 9,52

7,72 7,72 3,41

0,00 0,00 12,51

6,71 6,31 11,12

9,11 8,31 8,31

10,02 4,81 13,34

15,44 16,74 18,55

5,31 10,52 10,02

0,00 0,00 0,00

0,00 0,00 0,00

0,00 0,00 0,00

0,00 0,00 0,00

0,00 0,00 0,00

0,00 4,81 5,01

3,21 3,11 3,11

25,03 27,33 30,03

0,00 9,11 0,00

0,00 0,00 0,00

25,04 20,04 10,02

5,61 5,91 11,82

10,02 5,31 4,51

10,03 13,34 11,84

7,12 3,71 16,75

12,25 10,54 10,04

15,65 16,75 24,28

9,12 11,53 24,28

4,81 4,81 4,51

22,22 30,03 33,34

12,94 9,13 20,59

35,75 30,84 26,74

0,00 0,00 0,00

25,04 21,43 23,54

7,72 8,02 13,34

13,03 12,03 16,75

11,12 17,63 30,06

7,03 7,13 12,06

6,92 10,73 11,53

12,52 8,31 0,00

7,42 3,81 0,00

0,00 0,00 0,00

3,11 3,41 3,11

5,72 3,01 5,62

4,21 4,21 4,21

22,24 31,66 26,35

5,42 7,93 7,53

MBJS, Referat 15
07.02.2023

Anzahl Lehrkräfte mit Lehramt Sekundarstufe I und/oder II, die an Schulen in öffentlicher Trägerschaft im Land Brandenburg in der
Primarstufe* eingesetzt sind, sowie deren Anteil an Lehrkräften in der Primarstufe insgesamt nach Schule und Schuljahr

Datengrundlage: Schuldatenerhebung der jeweiligen Schuljahre

* Jahrgangsstufen 1-6, ohne Leistungs- und Begabungsklassen, ohne Förderklassen für Förderschüler
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Schule

2019/20

Anzahl
Lehrkräfte Anteil in %

2020/21

Anzahl
Lehrkräfte Anteil in %

2021/22

Anzahl
Lehrkräfte Anteil in %

104887 Waldgrundschule, Hohen Neuendorf
104899 Grundschule Nord, Hennigsdorf

104905 Grundschule Hohen Neuendorf/OT Borgsdorf

104917 Integrativ-koop. Pestalozzi- Grundschule, Birkenwerder

104929 Ahorn Grundschule, Hohen Neuendorf/OT Bergfelde

104930 Grundschule Oranienburg/OT Friedrichsthal

104954 Grundschule Glienicke/Nodbahn, Glienicke/Nordbahn

104966 Biber-Grundschule, Hennigsdorf

104978 Grundschule "Friedrich Wolf", Oranienburg/OT Lehnitz

104980 Grundschule "Am Weinberg", Liebenwalde

104991 Käthe-Kollwitz-Grundschule, Mühlenbecker Land/OT Mühlenbeck

105004 Grundschule Sachsenhausen, Oranienburg

105016 Waldschule Oranienburg Grundschule

105028 Havelschule Oranienburg

105030 Nashorn-Grundschule, Oberkrämer/OT Vehlefanz

105041 Linden-Grundschule, Velten

105053 Löwenzahn-Grundschule, Velten

105077 Grundschule Breese

105089 Grundschule Berge

105132 Grundschule "Schule des Friedens" , Rietz-Neuendorf/OT Görzig

105170 Friedrich-Ludwig-Jahn-Grundschule, Rathenow

105181 Grundschule am Weinberg, Rathenow

105193 Grundschule "Geschwister Scholl", Rathenow

105211 Otto-Seeger-Grundschule, Rathenow

105223 Grundschule Am Dachsberg, Premnitz

105247 Inge-Sielmann-Grundschule, Milower Land/OT Milow

105260 Lilienthal-Grundschule, Rhinow

105272 Kleine Grundschule Milower Land/OT Großwudicke

105284 Grundschule "Friedrich de la Motte Fouqué", Nennhausen

105296 Kleine Grundschule Seeblick/OT Hohennauen

105326 Grundschule Max Dortu, Potsdam

105351 Weidenhof-Grundschule, Potsdam

105363 Grundschule Am Pappelhain, Potsdam

105405 Grundschule am Humboldtring, Potsdam

105429 Zeppelin-Grundschule, Potsdam

105430 Waldstadt-Grundschule, Potsdam

105454 Rosa-Luxemburg-Schule, Potsdam

105466 Grundschule am Priesterweg, Potsdam

105478 Gerhart-Hauptmann-Grundschule, Potsdam

105491 Grundschule Bruno H. Bürgel, Potsdam

105533 Eisenhart-Schule, Potsdam

105557 Bruno-H.-Bürgel-Grundschule, Eberswalde

105594 Grundschule Finow, Eberswalde

105636 Grundschule Schwärzesee, Eberswalde

105661 Grundschule Grüntal, Sydower Fließ/OT Grüntal

105685 Löcknitz-Grundschule, Erkner

105715 Gartenschule Lauchhammer-West

105739 Grundschule Germendorf, Oranienburg

105764 Grundschule Wandlitz

105788 Grundschulzentrum Robert Reiss, Bad Liebenwerda

105790 Grundschule Laubsdorf, Neuhausen/Spree

105806 Diesterweg-Grundschule, Eisenhüttenstadt
105831 Friedrich-Ludwig-Jahn-Grundschule, Lanz

16,75 17,25 13,84

8,72 9,52 13,63

12,85 13,25 12,85

12,53 16,74 9,12

12,51 11,11 10,01

10,95 10,65 10,95

6,31 6,71 11,12

5,91 6,71 12,52

0,00 6,31 0,00

8,02 8,72 0,00

6,31 6,71 6,71

5,01 5,01 5,01

10,04 9,34 16,37

13,84 13,34 15,65

3,71 10,73 14,34

10,52 11,12 11,12

11,11 10,01 9,11

0,00 0,00 0,00

0,00 0,00 0,00

8,72 9,12 4,81

9,52 8,72 8,32

4,31 10,02 8,72

14,32 7,71 13,32

0,00 6,92 4,01

0,00 0,00 0,00

0,00 0,00 8,31

11,11 10,01 9,11

5,31 5,31 5,31

0,00 0,00 0,00

4,51 9,12 5,61

6,32 3,41 2,91

2,81 0,00 5,62

0,00 0,00 0,00

6,32 8,83 11,14

15,25 11,14 13,95

4,82 6,43 6,83

2,91 3,01 3,21

0,00 4,81 5,91

6,32 3,01 3,71

4,81 4,81 4,51

7,72 7,42 11,53

10,02 8,72 13,63

16,74 17,25 16,04

5,91 0,00 0,00

5,32 5,32 7,73

0,00 0,00 0,00

7,71 7,11 7,11

8,72 3,41 3,31

7,72 8,02 8,02

0,00 0,00 0,00

7,71 8,31 20,02

MBJS, Referat 15
07.02.2023

Anzahl Lehrkräfte mit Lehramt Sekundarstufe I und/oder II, die an Schulen in öffentlicher Trägerschaft im Land Brandenburg in der
Primarstufe* eingesetzt sind, sowie deren Anteil an Lehrkräften in der Primarstufe insgesamt nach Schule und Schuljahr

Datengrundlage: Schuldatenerhebung der jeweiligen Schuljahre

* Jahrgangsstufen 1-6, ohne Leistungs- und Begabungsklassen, ohne Förderklassen für Förderschüler
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Schule

2019/20

Anzahl
Lehrkräfte Anteil in %

2020/21

Anzahl
Lehrkräfte Anteil in %

2021/22

Anzahl
Lehrkräfte Anteil in %

105806 Diesterweg-Grundschule, Eisenhüttenstadt
105831 Friedrich-Ludwig-Jahn-Grundschule, Lanz

105843 Grundschule "Gijsels van Lier", Lenzen (Elbe)

105867 Grundschule Uckerland/OT Werbelow

105880 Grundschule "Paul Noack", Schipkau

105892 Grundschule Lindenbäumchen, Groß Lindow

105909 Grundschule "Theodor Fontane" , Bad Freienwalde (Oder)

105910 Grundschule "Fontane", Königs Wusterhausen/OT Niederlehme

105922 Grundschule "Am Röthepfuhl", Teltow/OT Ruhlsdorf

105934 Astrid-Lindgren-Grundschule, Schönefeld

105971 UNESCO-Projektschule Cottbus

105983 "Grundschule am Kiefernwald" Wildenbruch, Michendorf/OT Wildenbruch

106008 Grundschule Im Kirchsteigfeld, Potsdam

106227 ZeeBr@-Grundschule, Brieselang/OT Zeestow

106355 Grundschule Auf dem Seeberg, Kleinmachnow

106410 Grundschule Gartz (Oder)

106422 Grundschule Niederheide, Hohen Neuendorf

106495 Lindenhof-Grundschule, Stahnsdorf

106628 Grundschule Rangsdorf/OT Groß Machnow

106653 Goethe-Grundschule, Potsdam

106677 Grundschule im Bornstedter Feld, Potsdam

106719  meko-Grundschule, Frankfurt (Oder)

106720 Grundschule Bornim, Potsdam

106768 Sonnengrundschule an den Havelauen, Hennigsdorf

106770 Grundschule am Jungfernsee, Potsdam

106781 Grundschule in der Kleinen Gartenstraße, Brandenburg an der Havel

106793 Grundschule am Telegrafenberg, Potsdam **

106847 2. Neue Grundschule, Ludwigsfelde **

106859 Erste Neue Grundschule, Ludwigsfelde **

106860 Grundschule Neuenhagen bei Berlin, Neuenhagen bei Berlin ***

110024 Grund- und Oberschule "Germanus Theiss", Döbern

110048 Grundschule Oderaue/OT Altreetz

110061 Grundschule "Auf der Höhe", Heckelberg-Brunow

110073 Schulzentrum "AmFriedensplatz", Neutrebbin

110097 Grund- und Oberschule "Salvador Allende", Wriezen

110127 Grund- und Oberschule Calau

110176 Grundschule am Mühlenweg, Walsleben

110190 Grundschule Rheinsberg/OT Flecken Zechlin

110206 Drei-Seen-Schule, Lindow (Mark)

110218 Grundschule "Am Weinberg", Neuruppin/OT Alt Ruppin

110220 Grundschule Fehrbellin/OT Wustrau-Altfriesack

110255 Rosa-Luxemburg-Grundschule, Neuruppin

110292 Fontane-Oberschule, Neuruppin

110346 Otfried-Preußler-Schule, Großbeeren

110383 Goetheschule Zossen

110401 Cornelia-Funke-Grundschule, Passow

110437 Grundschule Casekow

110498 Thomas-Müntzer-Schulzentrum, Ziesar

110504 Grund- und Gesamtschule "Heinrich Julius Bruns" , Kloster Lehnin

110620 Stadtschule Altlandsberg, Altlandsberg

110632 Kneipp®-Grundschule "Bertolt Brecht", Buckow

110644 Grundschule "Am Stienitzsee", Rüdersdorf bei Berlin/OT Hennickendorf
110668 Grundschule Rehfelde

28,62 33,32 28,62

7,71 7,71 8,31

22,22 22,22 12,51

9,11 8,31 15,42

0,00 5,91 0,00

0,00 0,00 5,31

4,31 0,00 20,05

7,71 14,32 14,32

4,81 4,21 7,42

4,51 4,31 4,21

8,72 9,52 0,00

3,31 6,92 3,61

0,00 4,51 0,00

13,03 9,12 4,51

12,52 12,52 14,32

8,72 8,72 7,42

4,81 4,51 4,51

5,31 0,00 0,00

10,33 3,31 7,12

5,72 2,91 8,33

7,11 11,82 13,32

5,91 5,61 14,84

30,84 17,63 22,24

21,43 14,33 10,73

18,22 28,64 16,73

0,00

0,00

0,00

50,01

10,33 4,81 4,51

0,00 0,00 0,00

20,02 0,00 11,11

0,00 18,83 6,31

17,25 16,15 16,75

13,34 15,25 13,55

10,01 9,11 7,71

15,42 23,13 16,72

6,71 0,00 0,00

0,00 0,00 8,31

0,00 0,00 6,71

4,81 5,01 15,83

0,00 15,42 12,52

12,26 17,09 21,710

0,00 5,31 14,33

12,51 11,11 22,22

0,00 0,00 0,00

14,84 15,44 20,85

31,612 36,113 42,517

33,314 31,814 27,511

9,11 18,22 18,22

4,81 4,81 6,31

MBJS, Referat 15
07.02.2023

Anzahl Lehrkräfte mit Lehramt Sekundarstufe I und/oder II, die an Schulen in öffentlicher Trägerschaft im Land Brandenburg in der
Primarstufe* eingesetzt sind, sowie deren Anteil an Lehrkräften in der Primarstufe insgesamt nach Schule und Schuljahr

Datengrundlage: Schuldatenerhebung der jeweiligen Schuljahre

* Jahrgangsstufen 1-6, ohne Leistungs- und Begabungsklassen, ohne Förderklassen für Förderschüler
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Schule

2019/20

Anzahl
Lehrkräfte Anteil in %

2020/21

Anzahl
Lehrkräfte Anteil in %

2021/22

Anzahl
Lehrkräfte Anteil in %

110644 Grundschule "Am Stienitzsee", Rüdersdorf bei Berlin/OT Hennickendorf
110668 Grundschule Rehfelde

110905 Nadelbach-Grundschule, Heiligengrabe

110929 Grundschule Mato Kosyk, Briesen

110954 Grund- und Oberschule "Mina Witkojc", Burg (Spreewald)

110980 Grüne Grundschule Schenkendöbern/OT Grano

111028 Elsterschulzentrum, Elsterwerda

111030 Goethe-Grundschule, Plessa

111065 Grundschule der Stadt Mühlberg/Elbe

111077 Grundschule Hirschfeld

111089 Grundschule Erich Schindler, Uebigau-Wahrenbrück/OT Wahrenbrück

111120 Von-Houwald-Grundschule, Straupitz

111156 Grundschule Friedland

111168 Europaschule Storkow (Mark)

111200 Johannes Clajus Herzberg Schule, Herzberg (Elster)

111211 Oberschule mit Grundschule Ernst Legal, Schlieben

111235 Grundschule "Otto Nagel", Schönewalde

111302 Grundschule Wandlitz/OT Basdorf

111314 Schule am Kirschgarten, Bernau bei Berlin

111405 Astrid-Lindgren-Grundschule, Frankfurt (Oder)

111430 Grundschule Mitte, Frankfurt (Oder)

111442 Grundschule "Lenné", Frankfurt (Oder)

111491 Grund- und Oberschule Müllrose

111508 Fünfeichener Grundschule, Schlaubetal/OT Fünfeichen

111521 Grundschule am Weinberg, Woltersdorf

111533 Grundschule "Am Kiefernwald" , Spreenhagen

111569 Grund- und Oberschule Rüdersdorf bei Berlin

111570 Grundschule "An der Spree", Gosen-Neu Zittau/OT Neu Zittau

111582 Grundschule "Dr. Theodor Neubauer", Steinhöfel/OT Heinersdorf

111594 Gerhart-Hauptmann-Grundschule, Grünheide (Mark)

111648 Grundschule "Martin Andersen Nexö", Briesen (Mark)

111650 Oberschule "Maxim Gorki", Bad Saarow

111673 Grundschule "Juri Gagarin", Groß Pankow (Prignitz)

111685 Grundschule Putlitz

111697 Grundschule "Geschwister Scholl", Meyenburg

111703 Löwenzahn Grundschule, Breddin

111739 Prinz-von-Homburg-Schule, Neustadt (Dosse)

111764 Libertasschule Löwenberger Land

111790 Stadtschule Gransee

111831 Theodor-Fontane-Schule, Stechlin

111867 Grundschule "Anna Karbe", Gramzow

112008 Grund- und Oberschule Wilhelmshorst, Michendorf/OT Wilhelmshorst

112045 Erich Kästner Grundschule, Groß Kreutz (Havel)

112057 Grundschule "Otto Nagel", Nuthetal/OT Bergholz-Rehbrücke

112070 Friedrich-List-Grundschule, Seddiner See

112082 Regenbogenschule Fahrland, Potsdam/OT Fahrland

112124 Grund- und Oberschule "Dr. Georg Graf von Arco", Nauen

112197 Grundschule Am Egelpfuhl, Templin

112203 Grundschule Clara Zetkin, Milmersdorf

112227 Puschkin-Grundschule Boitzenburger Land

112239 Grundschule Gerswalde

112409 Karl-Eduard von Lingenthal-Oberschule, Ortrand
112410 Geschwister-Scholl-Oberschule, Ruhland

15,03 14,33 9,52

7,71 7,71 15,42

4,81 11,12 8,72

0,00 4,01 7,72

7,71 7,11 5,91

21,43 0,00 20,03

16,73 11,12 10,52

0,00 0,00 0,00

0,00 0,00 10,01

0,00 0,00 0,00

0,00 7,11 7,11

0,00 0,00 0,00

26,211 24,410 23,411

13,32 6,31 9,11

31,66 23,85 40,08

10,01 0,00 0,00

13,55 15,06 17,97

41,715 36,814 47,620

4,21 4,21 4,31

8,63 8,33 5,72

3,21 3,21 3,71

9,12 9,52 4,81

0,00 0,00 0,00

3,41 2,91 0,00

0,00 0,00 0,00

31,713 31,612 28,610

0,00 0,00 4,81

7,71 7,71 7,11

3,21 3,11 2,81

0,00 0,00 0,00

23,58 22,28 19,47

20,02 20,02 10,01

0,00 7,11 7,11

18,83 14,32 20,03

0,00 0,00 0,00

50,019 37,113 34,411

14,75 17,25 28,19

15,83 16,73 11,12

0,00 8,31 7,71

18,83 14,32 7,11

25,08 28,19 26,97

16,72 16,72 23,13

16,04 17,44 16,04

9,52 8,72 4,51

0,00 4,31 7,12

18,97 25,610 16,76

5,61 5,61 5,31

0,00 0,00 0,00

7,71 11,11 10,01

11,11 11,11 11,11

16,72 8,31 7,71

MBJS, Referat 15
07.02.2023

Anzahl Lehrkräfte mit Lehramt Sekundarstufe I und/oder II, die an Schulen in öffentlicher Trägerschaft im Land Brandenburg in der
Primarstufe* eingesetzt sind, sowie deren Anteil an Lehrkräften in der Primarstufe insgesamt nach Schule und Schuljahr

Datengrundlage: Schuldatenerhebung der jeweiligen Schuljahre

* Jahrgangsstufen 1-6, ohne Leistungs- und Begabungsklassen, ohne Förderklassen für Förderschüler
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Schule

2019/20

Anzahl
Lehrkräfte Anteil in %

2020/21

Anzahl
Lehrkräfte Anteil in %

2021/22

Anzahl
Lehrkräfte Anteil in %

112409 Karl-Eduard von Lingenthal-Oberschule, Ortrand
112410 Geschwister-Scholl-Oberschule, Ruhland

112458 Europaschule Lauchhammer

112525 Grundschule " Kinder von Golzow", Golzow

112549 Theodor-Fontane-Schule, Letschin

112616 Grund-und Oberschule Schenkenland, Groß Köris

112628 Grundschule Heidesee/OT Friedersdorf

112665 Elisabeth-von-Schlieben-Grundschule, Halbe

112823 Kooperationsschule Friesack

112835 Schulzentrum "Bildungscampus-Rheinsberg" , Rheinsberg

112938 Karl-Foerster-Schule, Potsdam

112963 Montessori-Oberschule, Potsdam

112999 Schule am Griebnitzsee, Potsdam

113001 Oberschule Theodor Fontane, Potsdam

113074 Grundschule Oderberg

113086 "Georg-Büchner-Grundschule", Joachimsthal

113098 Schule Finowfurt, Schorfheide/OT Finowfurt

113104 Max-Kienitz-Grundschule, Britz

113116 Grundschule Lichterfelde, Schorfheide/OT Lichterfelde

113130 Karl-Sellheim-Schule, Eberswalde

113165 Grundschule "Blauer Planet", Schipkau/OT Annahütte

113177 Grundschule Guteborn

113189 Linden-Grundschule, Senftenberg/OT Hosena ****

113207 Peter Joseph Lenné Oberschule, Hoppegarten/OT Dahlwitz-Hoppegarten

113219 Grundschule Schorfheide/OT Groß Schönebeck

113220 Grundschule "Am Mühlenfließ", Frankfurt (Oder)

113244 Schulzentrum "Dr. Albert Schweitzer", Vetschau/Spreewald

113270 Regenbogengrundschule Brüssow

113293 Grundschule "Friedrich Ludwig Jahn", Wittenberge

113300 Oberschule mit Grundschule Plattenburg/OT Glöwen

113311 Oberschule mit Grundschule Carl Friedrich Grabow, Prenzlau

130370 Grund- und Oberschule Schwanebeck, Panketal

130539 Carl-von-Ossietzky-Oberschule, Werder (Havel)

130606 Grund- und Oberschule Massen-Niederlausitz

130746 Johann-Wolfgang-von-Goethe-Schule, Eberswalde

150010 Schulzentrum am Stern, Potsdam

401470 Bauhausschule (sopäd. FSP der "körperl. und motor. Entw."), Cottbus

800200 Elbtalgrundschule, Bad Wilsnack

Insgesamt

17,44 18,24 28,66

11,82 11,82 11,82

11,11 11,11 12,51

0,00 5,31 5,61

23,85 23,16 20,05

0,00 0,00 5,91

0,00 0,00 0,00

15,65 22,28 20,58

13,25 22,67 16,74

10,95 5,12 10,45

20,05 22,75 13,03

6,31 11,82 11,82

13,34 27,010 28,610

0,00 0,00 0,00

9,52 14,33 10,52

21,68 20,07 16,75

7,11 6,31 7,11

0,00 10,01 9,11

19,47 21,97 10,73

0,00 0,00 10,01

14,32 7,11 7,71

12,51 11,11

22,59 23,79 16,76

11,11 12,51 12,51

4,81 4,51 4,81

5,61 5,61 5,01

25,02 18,22 12,51

0,00 0,00 0,00

16,73 13,32 7,71

30,09 22,24 39,19

19,46 10,03 21,27

13,84 23,58 12,14

31,66 26,74 25,04

15,06 19,08 22,09

62,55 14,31 18,83

9,73 12,53 14,33

27,33 15,42 9,11

9,2802 9,5830 9,7863

MBJS, Referat 15
07.02.2023

Anzahl Lehrkräfte mit Lehramt Sekundarstufe I und/oder II, die an Schulen in öffentlicher Trägerschaft im Land Brandenburg in der
Primarstufe* eingesetzt sind, sowie deren Anteil an Lehrkräften in der Primarstufe insgesamt nach Schule und Schuljahr

Datengrundlage: Schuldatenerhebung der jeweiligen Schuljahre

* Jahrgangsstufen 1-6, ohne Leistungs- und Begabungsklassen, ohne Förderklassen für Förderschüler
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  ** Beginn Schulbetrieb zum Schuljahr 2021/22
 *** Beginn Schulbetrieb zum Schuljahr 2021/22 mit insgesamt 2 Lehrkräften 
**** zum Schuljahr 2021/22 mit der Grundschule 104176 fusioniert


	1. Wie hat sich die Zahl der Lehrer seit dem Schuljahr 2019/2020 bis einschließlich heute entwickelt, die kein Lehramt für die Primarstufe innehaben und schulformfremd in Grundschulen eingesetzt werden?
	Bitte in absoluten und relativen Zahlen angeben, nach Lehramt und Herkunftsschulform sowie nach Schuljahren und schulscharf aufschlüsseln.
	Tabelle 1: Lehrkräfte mit einem Lehramt für die Sekundarstufe I und/oder II, die in der Primarstufe* an Grundschulen und Grundschulteilen eingesetzt sind nach Lehramt und Schuljahr sowie deren Anteil an Lehrkräften in der Primarstufe insgesamt
	Tabelle 2: Summe der in der Primarstufe* an Grundschulen und Grundschulteilen erteilten LWS durch Lehrkräfte mit einem Lehramt für die Sekundarstufe I und/oder II nach Lehramt und Schuljahr sowie deren Anteil an den LWS in der Primarstufe insgesamt
	2. Wie hoch ist die Teilzeitquote unter Lehrern ohne Lehramt für die Primarstufe, die an den Grundschulen des Landes Brandenburg im Einsatz sind, und wie hat sich diese seit dem Schuljahr 2010/2011 entwickelt?
	Tabelle 3: Entwicklung der Teilzeitquote von Lehrkräften mit einem Lehramt für die Sekundarstufe I und/oder II an Grundschulen und Grundschulteilen in öffentlicher Trägerschaft seit dem Schuljahr 2010/11
	Datengrundlage: Schuldatenerhebung der jeweiligen Schuljahre
	3. An die verschiedenen Lehrämter werden unterschiedliche didaktisch-methodische und pädagogische Anforderungen gestellt, die in der Ausbildung erlernt und in der Unterrichtspraxis realisiert werden müssen.
	Welche Qualifizierungs-, Fort- und/oder Weiterbildungsmaßnahmen im Bereich der Didaktik, insbesondere aber der Methodik, haben Lehrer anderer Schulformen obligatorisch bzw. freiwillig zu durchlaufen, um für den Einsatz in der Primarstufe vorbereitet z...
	Zu Frage 3: Die Befähigung für das Lehramt für die Primarstufe kann erwerben, wer über ein Lehramt für die Sekundarstufen I und II (allgemeinbildende Fächer) oder ein Lehramt für die Sekundarstufe II (berufliche Fächer) verfügt und Studien- und Prüfun...
	Soll beim Erwerb der Lehramtsbefähigung für das Lehramt für die Primarstufe eine inklusionspädagogische Schwerpunktbildung erfolgen, tritt an die Stelle der Grundschulbildung die Inklusionspädagogik, in der Studien- und Prüfungsleistungen in den Teilb...
	Die fehlenden Studien- und Prüfungsleistungen können über Zertifikatsstudiengänge erworben werden, die - je nach Fachrichtung - einen Umfang von zwei bis vier Semestern haben.
	Im Rahmen der Fortbildung nehmen Lehrkräfte anderer Lehrämter an den fachdidaktischen Fortbildungskursen Anfangsunterricht teil. Diese haben einen Umfang von 80 bzw. 120 Fortbildungsstunden und vermitteln im Fach Deutsch vor allem fachbezogene Kompete...
	Zur Ausübung einer Funktionsstelle in der Schulleitung an Grundschulen (Beförderung) ist für Lehrkräfte mit dem Lehramt für die Sekundarstufen I und II (allgemeinbildende Fächer) mit einer Schwerpunktbildung auf die Sekundarstufe II bei überwiegender ...
	Das Land Brandenburg ermöglicht Lehrkräften mit einer Lehramtsbefähigung oder einer Lehrbefähigung nach dem Recht der Deutschen Demokratischen Republik, ein weiteres Lehramt zu erwerben. Eine Pflicht zur Befähigung besteht nicht.
	4. Unter welchen konkreten Kriterien erfolgt der Wechsel/die Versetzung eines Lehrers von einer Schulform in die andere im Land Brandenburg?
	Bitte nach verbeamteten und angestellten Lehrern unterscheiden.
	Zu Frage 4: Der Wechsel von im Land Brandenburg tätigen Lehrkräften an eine andere Schule im Land erfolgt im Wege der Umsetzung (innerhalb des Bereichs des staatlichen Schulamtes) oder der Versetzung (schulamtübergreifend). Die Kriterien sind 1. ein B...
	Bei vorhandenen tarifbeschäftigten Lehrkräften erfolgen Um- und Versetzungen nach § 106 GewO (Weisungsrecht des Arbeitsgebers) und § 4 TV-L (Versetzung, Abordnung, Zuweisung, Personalgestellung).
	Bei verbeamteten Lehrkräften (insbesondere Studienrätinnen und Studienräte, Besoldungsgruppe A 13 h. D.), die an eine Grund- oder Oberschule wechseln wollen, ist ein Laufbahnwechsel erforderlich. Danach erfolgt die Versetzung nach § 30 LBG. Daneben is...
	Der Wechsel vorhandener Lehrkräfte von Gymnasien und Gesamtschulen an Grundschulen erfolgt in der Praxis nur im geringen Umfang.
	Einstellungen von Lehrkräften und deren unmittelbarer Einsatz an einer anderen Schulform als nach der Lehramtsbefähigung für die Sekundarstufe I und II (allgemeinbildende Fächer) mit Schwerpunkt auf die Sekundarstufe II bilden den größeren Anwendungsa...

